

# “闯全国、飞天下”的台州人将在此重新出发 蓄势起航 畅通“天空之路”



台州特派记者 陈 赛文 孙金标 摄

2024年12月26日——台州路桥机场改扩建工程建成投运。

台州湾畔，一座焕然一新的新空港“整装待发”，踔厉奋发的台州将乘势起“飞”。

从这一天起，台州路桥机场将加力向“浙东南沿海地区中型国际机场”的目标迈进，翻开筑路苍穹新的一页，为台州区域竞争力再添厚重砝码，同奔城市新高，越飞越远。

“闯全国、飞天下”的台州人将在此重新出发，飞往心中的诗意和远方！

## 筑起“云端”大通道

行千里，始于交通；四通八达，致广大。

2022年12月，市域铁路S1线投入运营，台州“轨道零的突破”目标提前实现；2023年底，温岭联络线高速通车，台州“高速绕成环”目标提前实现，补链强链加密区域高速路网；2024年9月，杭温高铁开通，仙居融入联杭“1小时交通圈”，2025年温玉高铁将基本建成，届时台州将实现“铁路县县通”……一个个项目从纸上到建成投运，一项项民生交通不断刷新着市民的幸福值，这些年来，在织密台州综合交通大网络上，台州好消息不断。

“太有‘年代感’了，与台州青春活力的气质很不搭”“从家门口出发的航线、航班还是不够多”“啥时候这个台州门面能更加‘国际范’”……随着高速、高铁基础设施建设的全面推开，台州机场逐渐成为了台州“公铁水空”综合交通体系畅通对外连接“大动脉”的一块“短板”。

要打造成为长三角南翼综合交通枢纽城市，畅通“空中通道”是重要一环。

“机场就像一块‘磁铁’，会吸引轨道交通、公路交通等多种交通方式汇聚过来，与之衔接，进而成为综合交通枢纽，提升区域交通的辐射能力。”市交通运输局发展规划处副处长林巧萍介绍，“台州机场改扩建工程的投运，为长三角区域增添了一座空港枢纽，也提升了台州综合交通体系中的航空运输短板，使交通网络更加立体多元，让人们的出行和货物运输有了更多选择。”

交通畅，百业旺。未来台州机场将持续以区域经济、人流特征、文旅产业为核心加强航线网络布局，提升省会城市覆盖面，以省会城市为核心，辐射周边城市；同时强化支线网络开拓，加强台州与各省级副中心城市的通达性，打造适合台州的“干支通，全网联”航空运输网络，不断促进台州与周边城市之间的“微循环”——一条融合之路、开放之路正在铺就。

“接下来，我们将继续构建‘1123’交通圈，统筹推进铁路、轨道、公路、水路、航空、管道、邮政、枢纽、绿道九大交通要素建设，基本形成外联内畅、成环成网、综合交通运输体系。”林巧萍说，“并将以机场、铁路、高速公路为依托，重点强化与国内重点城市群及省内四大都市区联系；以轨道交通和快速路为依托，打造快速高效的市域骨干交通网络；以头门港为核心的海港、台州南铁路为重点的铁路港两大牵引力为依托，打造‘陆海内外联动、东西双向互济’的现代开放门户”。

台州通达世界，云端未来可期。随着台州综合交通网的不断完善，我们的诗与远方将不再遥远。

## 架起旅游发展新桥梁

国清寺、神仙居、台州府城……近年来，拥有丰厚旅游资源的台州，频频在文旅市场上“出圈”。独特的山海风光、璀璨夺目的历史文化、“糯唧唧、鲜啾啾、甜蜜蜜”的台州美味，让越来越多的游客选择“奔赴”台州。

“台州是一座很‘好吃’的城市，对于吃货来说，真是一个宝藏旅游地。”鲍勇是杭州人，他是台州美食的忠实粉丝。“我之前带外省的朋去台州玩，他们都赞不绝口。以后台州如果能开过去往他们城市的直达航线，应该会大大增加他们去台州打卡的频率。”

改扩建后的台州路桥机场，无疑会给台州旅游发展再添新“翼”。

据了解，近几年台州旅游市场数据增幅喜人，但从总体上来看，游客主要来自周边城市，以坐高铁、自驾居多。“台州路桥机场改扩建工程投运后，基础设施条件提升，将会大大提升乘飞机来台州旅游的体验感，同时对今后我们开拓更为广阔旅游市场也有利好作用。”台州市文化和广电旅游体育局副局长于云国说。



整装待发的旅客为新航站楼点赞(演练画面)



各类展会吸引了众多外籍客商前来参展



台州民营企业杰克股份生产车间



玉环大麦屿港口



杭台高铁



台州市民广场

於云国介绍，从历史文化遗址到自然风光景点，从美食体验到民俗活动，台州都有着丰富的旅游资源供游客选择。游客在这里可以感受到台州人民的热情好客，也能体验到这座城市的独特魅力。

“特别是天台山、神仙居等景点对于中西部地区乃至日本、韩国、越南等亚洲国家的游客具有较强的吸引力。”於云国说，“开拓更多通达中西部航线，有利于拓展新的国内旅游市场。如果台州未来能够开通国际直航，成为这些国家航线直达的目的地，相信在免签等利好政策的加持下，台州旅游将迎来更大的流量。”

“我觉得对于台州旅游来说，台州路桥机场的改扩建是一次‘幸福敲门’的发展机遇。”台州科技职业学院副

教授朱芬芳说，“台州路桥机场改扩建工程投运后，提升更多省会城市和各省域副中心城市的覆盖面，辐射力更强，就会大大降低游客的时间成本和旅行成本，这也意味着会吸引更多中高端客户群体，游客群体更加多元化。”

在朱芬芳看来，改扩建后的台州路桥机场，不仅大大提升了台州的形象，也积极优化了台州文旅行业的生态系统。“因为航线少、航班少，进入台州无形中就会受阻，台州就会成为外地游客的备选方案。相信未来的台州路桥机场，一定会成为一座空中桥梁，为台州旅游发展创造出更大的价值。”

追着阳光去台州，神山秀水心归处——九度荣膺中国最具幸福感城市的台州，静待四海宾朋。

## 点燃民营经济发展新引擎

机场是城市联通国内通往世界的大门，也是助力城市快速发展的新引擎。飞机起降之间，彰显交通之力，也带来发展之力。

“全新的台州路桥机场，是台州这座城市的新门面，也是台州高水平城市建设的一大标志性成果。”台州学院商学院副教授、经济学博士、台州市经济发展研究院院长董智勇认为，“相信未来不管是台州人走出去还是外面的人走进来，都会更加方便，这也将成为台州发展的新机遇。”

如何借“机”为台州这座民营经济大市打开新的发展空间？

在浙江天宇药业股份有限公司总裁助理兼总裁办主任吴春亮看来，改扩建后台州路桥机场，硬件设施大大提升，为外界看台州提供了一个重要窗口。“台州是制造之都，众多企业都是出口导向型的制造企业。我们期待未来有更多的国内外客货运航线，提高台州的物流效率，降低企业的运输成本，以便于企业拓展更大的市场。”他说，“这些年来越来越多的外商来到台州，希望未来机场的服务质量和接待水平能持续升级，不断提升接待能力。”

“机场作为门户枢纽，对于一个地区

的影响力提升十分重要，还能促进临空经济等产业集聚，是拉动区域经济的有力增长极。”董智勇表示，“对地方发展而言，这座航空枢纽可以带动资金流、信息流和人流大规模增长，让物流链、产业链受益，助力区域经济进一步提质增效。”

浙东南沿海地区中型国际机场——这是改扩建后的台州路桥机场今后发力的新目标。

建成投运只是第一步。未来，台州路桥机场将围绕台州经济商贸布局航线，构建高频次的公商务航线网络，重点新开及加密往返珠三角、成渝区域、京津冀区域的航线，同时积极强化与航空公司业务合作，开通更多的“一票到底、行李直挂”服务，让从台州始发的国际中转旅客出行更加便捷，助力“海外台州”发展。

“‘空中通道’的进一步畅通，可以将机场这个‘落点’变成‘双循环’的支点，拓展台州的联运能力，进一步释放‘吸金力’。”董智勇说，“推动更多的台州制造走向全国、走向世界。”

今朝天路启，扶摇向苍穹！一座智能化现代化的新空港即将振翅启航，打通台州经济社会腾飞发展的“空中通道”指日可待。

## 铺就市民出行“幸福路”

“很期待！”90后陈琦是一名旅游爱好者，从得知台州路桥机场要改扩建时，她就一直关注着工程的进展。

今年4月，陈琦和大学同学相约去长沙旅游。“我同学那边没有机场，所以只能坐高铁，我就不一样了，机场就在家门口，直接‘打飞的’。”陈琦“得意”地说，“虽然当天飞机延误了，但我还是比他们到得早，而且机票还便宜。改扩建后的台州路桥机场离我家更近了，希望以后我能从家门口‘飞’到更多的地方。”

在“家门口”不仅“能飞”，还要“飞得好”——这是陈琦对未来台州路桥机场的期许，这也是所有台州人的期许。

因为工作关系，市民陈永杰经常要在全各地跑。“很希望台州路桥机场能有更多的航班，这样以后出差就更方便了，幸福感也会大大提升。”因为台州路桥机场的航班不够多，陈永杰大部分的出行第一选择都是高铁，“坐飞机的话也基本是去杭州、宁波或者温州中转，真的费时费力。”

据介绍，如今的台州路桥机场旅客吞吐量已超过了200万人次，从这里出发，可以通达25个城市。而台州路桥机场改扩建工程投运后，将持续完善机场航线网络布局，提高航班执行率、客座率，提升综合运输保障和服务能力，旅客吞吐量也将进一步提升，预

计可满足年250万人次的旅客需求。

市民王女士一家三口经常会趁着节假日外出旅游。“从台州路桥机场出发，去哈尔滨、北京、深圳都很方便，但每次到了别的城市机场，总会有种失落感，觉得我们的机场真的太老旧了，和我们的城市很不匹配。”王女士说。

如今，台州路桥机场已旧貌换新颜，并将努力打造成全国中小机场智能化的典范。新建的运控中心，可精密指挥每一架飞机起降、调配每一份资源，行李跟踪系统、防跑道侵入系统、智能电控系统编织成一张覆盖机场运行全链条的智慧网络，实现机场运行管理的智能化与高效化，旅客乘机出行的品质和品位也会大大提升。

作为军民合用机场，台州路桥机场的民航和军航时常会有运行矛盾。今后，这个难题将会被化解，并将力争成为军民融合的典范机场。改扩建后的台州路桥机场，实现了军民航东西两侧分开、独立运行的格局，将会极大地提升机场运行效率，让旅客出行更舒心、更便捷。

飞得更好，飞得更远——台州人的“蓝天梦”正在一步步实现。

